

## **МЕДИЦИНСКАЯ СИМВОЛИКА НА ФОРМЕННОМ КОСТЮМЕ**

(см. ил. на 5-й стр. цв. вкладки)

В предыдущих номерах журнала «Гербовед» [1] уже рассказывалось о проблемах современной российской военно-медицинской символики. В данной работе хотелось бы дополнить предыдущий материал и рассказать еще о некоторых знаках с медицинской символикой.

К числу таких знаков относятся нарукавные знаки Военно-Медицинской Академии имени С.М. Кирова. Первый из этих знаков (рис. 1) появился в конце 1996 г. - начале 1997 г. Основу знака составляет красный медицинский крест, на котором располагалось изображение золотого двуглавого орла со скипетром и державой, а на груди этого орла, в щите красного цвета, находилась медицинская эмблема - чаша со змеей. Эта композиция обрамлена двумя концентрическими кругами, между которыми (по окружности) располагалась надпись: «Военно-медицинская академия», разделенная пятиконечными звездочками. Концентрические круги, название учебного заведения и пятиконечные звездочки золотистого (желтого) цвета. Все это вышивалось на черном сукне. Диаметр знака 95 мм. Данный нарукавный знак не проходил никаких геральдических экспертиз и был создан инициативной группой из числа военнослужащих этой академии.

Когда выяснилось, что такой нарукавный знак не может быть представлен на геральдическую экспертизу, то был разработан второй вариант нарукавного знака этой академии (рис. 2). Этот знак уже отвечал всем требованиям, которые предъявлялись к нарукавным знакам такого рода. Этот знак выполнен в форме круга на сукне синего цвета и по окружности обрамлен красным кантом. В центре знака находится эмблема Вооруженных Сил Российской Федерации. Над эмблемой, в верхней полуокружности, надпись: «Военно-медицинская академия». Под эмблемой, в нижней полуокружности, размещены лавровая и дубовая ветви. В месте соединения этих ветвей находится золотая «гиппократова» чаша, к которой по ветвям спускаются две золотые змеи. Название академии, эмблема Вооруженных Сил Российской Федерации и ветви - серебристого цвета (встречаются варианты знаков с зелеными ветвями). Знак вышит шелком.

Существует еще один, третий вариант, нарукавного знака этой же академии (рис. 3). За основу этого нарукавного знака взята эмблема медицинской службы образца 1994 года - чаша со змеей в венке из дубовых ветвей [2]. Эта эмблема обрамлена двумя концентрическими кругами (малый круг под основанием чаши со змеей усечен). В верхней части знака, между большим и малым кругами размещена надпись: «Военно-медицинская академия», а в нижней части - горизонтальная надпись «Россия».

Венок зеленого, змея и концентрические круга золотистого, все надписи и чаша серебристого цветов. Как и предыдущие знаки, так и этот вышивался на черном сукне шелком. Так как очень часто можно видеть военнослужащих этой академии с разными нарукавными знаками, то поневоле напрашивается вопрос: «Какой же нарукавный знак должен находиться на форменном обмундировании личного состава Военно-медицинской академии?»

Существует и «брат» последнего нарукавного знака, который тоже иногда можно увидеть на рукаве наших военнослужащих. От своего «старшего брата» он отличается только надписью: вместо «Военно-медицинская академия» на нем написано «Медицинская служба» (рис. 4).

В последнее время получило широкое распространение ношение нагрудных нашивок с изображением эмблемы вида, рода войск и служб и дублирующей их надписью, например: «Медицинская служба» (рис. 5).

В заключение хочется надеяться, что форма одежды наших военнослужащих будет иметь тот надлежащий вид, которая она должна иметь в действительности.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. **Сметанников И.С.** Проблемы развития современной российской военно-медицинской символики // Гербовед. № 5 (31). 1998. С. 142-143.
2. Военная одежда Вооруженных Сил СССР и России (1917-1990-е годы). М.: Воениздат, 1999. С. 350-351.

**ЛАЗАРЕВА Татьяна Прохоровна**, заведующая клинико-диагностической лабораторией, врач высшей категории, член-корреспондент Всероссийского Геральдического Общества, г. Санкт-Петербург.

# МЕДИЦИНСКАЯ СИМВОЛИКА НА ФОРМЕННОМ КОСТЮМЕ

(см. стр. 60)



①



②



③



④

⑤



Рис. 1-3. Наручные знаки Военно-медицинской академии.

Рис. 4. Наручный знак «Медицинская служба».

Рис. 5. Нагрудная нашивка «Медицинская служба».